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Les glucides

I_,esglucidessnntcommlmémentappeiéslm“m“.Anssiappelés"hydratesdecarbone"ﬁmmedem
fmnmleehinﬁquebmtcdutype(CHZO)mcesontdesmobculeso:gmiquwdmt les carbonnes sont

- De fonction alcools(alcool secondaire, alcool primaire )
- d'une fonction (fonctioncarbonilique) aldehyde ou cetonique
- parfoie d'une fonction acide ou aminee
11 s'agit d'aldehyde ou des cetone polyhydroxylées car un carbone est porteuse soit d'un aldehyde soit d'ne
cétone tous les autres carbones sont porteurs de fonction alcools.
Classificationdes glucides :
mdhﬁeMgMid&smdmmndﬁchmlﬁmﬁMWides.

Glucides

Pl

Oses Osides
Aldoses Cétoses /Em'\ Hétérosides

Oligosides Polyosides

L&smappelésmmsimsimplwmmomcchmﬁ&cmhy&dmblmwﬁdhhﬁdeu
catéguriﬁ,isavoirlesaidoses(avecmefonctionaldﬂ:yde)etlmoéim&s(avecunefoncﬁoneﬁonc)Enﬁn,
chammedemmtégorﬂcmﬁmdmmplusoumu'msgmsquisontclasséssehmlcnombre d'atomes de
carbone (trioses pour 3 atomes de carbone, tetroses pour 4 atomes de carbone pentoses pour 5, hexoses pour
6 atomes de carbone...). Ainsi, on aura selon le nombre de carbone et selon la fonction carbonylique :

Nombre de carbone | Fonction aldéhyde CHO | Fonction cétone =C=0
3 aldotriose cétotriose
4 aldotétrose cétotetrose
5 Aldopentose cétopentose
6 Aldohexose cétohexose
7 aldoheptose cétoheptose

lmphmmmnmle&shexmhghmsquﬂm,EMﬂlemmseegpom
les pentoses, le ribose et le désoxyribose.

[ﬁ:atomesdecubon&smntnmnémtésparmdmmiSSaMeéparﬁrducarbmeleplusoxydéenhaut
et le carbone le moins en bas.

Exmle:lcgluoosemtunaldohexoseetleﬁuctosewtunoémhﬁose. Selon la représentation de
Emile-Fischer la structure linéaire peut étre schématisé comme suivante -
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D Aldobexose D Cétobexose
D-Glucose b-Fructose

H-C=0 1 CH,OH
H—-é—OH 2 e
B o 3 o

H—l:-on 4 H—lz-ou

H-(l:—— 5 H—(l:—@

Grom 6 Gmon

Cette représentation peut étre simplifiée selon la convention de Reichtein, les hydroxyles (OH) sont
indiqués par des trais horizontaux et les atomes de carbones ne sont pas indiqués exp:

CHO CH20H
CH20H CH20H
D-Glucose D-Fructose

Les osides sont des polyméres hydrolysables , sont obtenus par condensation des oses. la condensation de
plusienrs oses, donne des holosides, des hétérosides:

Holosides

e Oligoholosides : lorsque le nombre d’unités est inféricur 3 10 (saccharose, lactose, cellobiose,
raffinose....)

s polyholosides:lmsmlelenombred’mﬁésmtsupéﬁemalﬁ.Onlesappel]emssidcs
polysaccharides ou des osanes (cellulose, hémicelluloses, amidon, glycogéne..).

Hétérosides:

condensation d’oses et de substances non glucidique (appelées ici des aglycones de nature lipidique,
proteique, ou un groupement chimique...... )

e O-hétéroside: aglycone lié 4 un ose par un atome d’oxygene
e N-hétéroside: aglycone lié 2 un ose par un atome d’azote
Stéréoisomeéres :
Comme exemple dans la molécule de glycéraldéhyde (3C) , le carbone C; portant quaire substituants

différents est dit un carbone asymétrique C deux configuration non superposables mais images I'une de
D.KHODJA 2
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Pautres dans un miroir sont possibles sont dites énantioméres qui ont des propriétés physiques et chimigues
identiques et ne différent que par leur activité optique ; I’un dévie le plan de la lumiére a droite (+) est dit

dextrogyre, I’autre a gauche (-) est dit Iévogyre.
D-glycéraldéhyde = +14° L-glycéraldéhyde = -14°

L’ orsque une molécule a plusicurs centres de chiralité (carbone asymétrique) on e de
diastéréoisomeérie ,de fagon générale pour n carbone asymétriques il y’a 2° stéréoisoméres et 2° ~ couples
d’énantioméres.

1 CHO
3 CH,OH
D-glyceraldehyde L-glyceraldehyde

Activité optigue des oses :

Somrce de I.ﬂn Polerises L-ﬁugl Iamdiioie Anshessr Observalion
Bemidre jeiimie © it = Fomgle e
ll-hn --lm ie pilen d: Is lenigse vz

Schéma d’an riseur

En solution les forme ¢énantioméres d’une molécule portant au moins un carbone asymétrique
présentent des propriéiés optiques différentes elles sont douées d’une activité optique et que chacune d’entre
elles dévie de maniére spécifique le plan de polarisation d’une onde monochromatique polarisée d’un ongle
€gal en valeur absolue mais de sens inverse. Cette propriété est caractérisé par le pouvoir rotatoire
spécifique :

Le pouvoir rotatoire est exprimé par la relation :

20 o= angle de déviation du plan de polaritation en degré
@] =a/C.L C= concentration de la substance en g/ml
D L= longueur du tube en décimétre

Un mélange équimolaire de deux ¢énantioméres est optiquement inactif (mélange racémique) .D’une
fagon général tous les ose sont optiquement actifs sauf le dihydroxyacétone qui ne posséde aucun carbone
ue o
L’appartenance 2 la série (D) ou série (L) est déterminé par la configuration spatial du carbone I’avant
demnier (C,;) . I"appartenance a une série n’implique pas le sens de déviation de la lumiére polarisée .un
composé de la série D peut dévier la lumiére polarisé a droite il sera D(+), il peut dévier la lumiére 2 gauche
dsemaD(-)etlamemepourla sériel.
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Exemple : D-glucose (+)  D-arabinose (-)  D-fructose (-)

[)ésl%SPas&mma&rdiékpowo&rdaﬁohﬂﬁhpﬂﬂmedansmmmdembom
asymétn'que,siuncmoléoulepomadcunplandesyméuie(n’estpasch&aldanshpmjectiondeﬁchcr,le
mnmoséeﬁinamifmhlumiémpolmiséesikmmmchhﬂﬂestopﬁqmemacﬁﬁ

H
o e i
COOH COOH COOH
4 > < >
Composé chiral (actif) Composé n’est pas chiral (inactif)

Chiralité :

hchhﬂiﬁeﬂhm&égﬁomﬂﬁquemﬁmaﬂ&isehmnidﬁnﬁéd’mobjﬂﬁmnmmgedmsm
miroirplan(mingamheetmaindmite).unemoléculequipossedeunplandesyméﬁieouuncemre de
symétrie n’est pas chiral

Plan de symétrie | Chiralité | Activité optique
+ - -
- + +

Le pouvoir rotatoire spécifique d’un mélange est égal 4 la somme des produits du pouvoir rotatoire
spécifique des différents composés multipliés par leurs proportions respective dans le mélange (x+y=1):

20 20 20
[x] = [a] . %+ [a].%
D(x+y) D(x) D(y)
Filiation des oses :
Deux méthodes sont disponibles pour établir cette filliation
« Synthése de Kiliani-Ficher (synthése cyamhydrigue) :Par addition successive d’un carbone, on
obtient 4 chaque étape la formation de 2 isoméres (1 triose —» 2 tétroses ——» 4 pentoses —_» 8
hexoses).

c’est 'augmentation du nombre de carbone de la structure de (ose nC ——— ose(n+1) C
CHOH - (CHOH) ,—-CHO ————» CH,0H - (CHOH) ,:;— CHO
Le réactif est I'acide cyanhydrique HC- N
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SvaTHESE OF IGUAe
- w
—OH OH
fc—on ke T
/ x N A |
?IO CH,0H CH,0H
—OH + HCN
|
CH,0H e .
\HO— H HO—CH i
| | Thréose
do—on "0 Ms & on
| A 4 |
CH,OH CH,0H
nitrile alcool
§ D
.
: N
g - (D Gyetratitye | I
© CHOH CHOH
: < < =
CHD CHD 4O o, 4]
e Gion Cron g CH
/B-l.pm\ n-xyln\ u—é\
CHOD CHo CHD CHO CHOD o CHO CHO
bt e i ol ez Ao {5
2 D - i AR B
LT R SR TR s ST B T
O OiOH O (e o o Olm Giow
D- Vadose Ddose DGuese (D Mamose| |D-Gmose| D-Alose D-Alose
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CH,OH

s .
- CHOH
Ditydraxyacétone|
; cugon
CHOH 2
: : b
E."q": 225
0N Rt
/n..E:m ~ e
CHOH CHOH
, B =0 [p-Fmc
8 —— s
E e e
CHOH CH0H
CH0H CHOH CHOH CHOH
—0 — s —o0
§ “loi Bl B =
CH,OH CHOH CH,OH CH,OH
D- Tagatose D- Sorbose E D- Psicose

e Dégradation de wohl-Zemplen :
Principe : ose (nC) NHOH | oo (n-1)C

Le réactif est I'hydroxylamine NH,OH
CH,OH- (CHOH) , - CHO — CH,OH- (CHOH) .., — CHO

Conséquence de la filliation des oses

w_oﬁwhg_w;ﬂeﬁﬁeZEﬁmdm,hMDath,sdmhmﬁlgmmﬁﬂe
deIhydmxyle(OH)ducarme...;danslastmcmlinéaimdeﬁschﬁD-(OHédmite)etL(OHduCMft

gauche)
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2- Isoméres optig ngstéréohmhm):SinasthmmhedeCdehchathemmbmd'isom&esopﬁths
sera de 2™ pour les aldoses et 2* pour les cetoses (n-2 et n-3 sont le nombre de carbone substitués

assymetriquement

Les aldohexoses 1.0 =2'=16( 81O de la serie L et 8 de 1a serie L

exemple pour les hexoses

Les cetohexoses 1.0 =2=8(41.0 de laserieL et 4 de la serie L
}Emﬁnméres:sesmﬂdmumpmés(oses)dmtlmmﬁléculessontiﬂmgeshmedcfau&edansm

miroire plan et ne sont pas superposables exp:

D-Glucoese

\

\

L-Glucose

4 Epiméres: On appelle épiméres 2 structures qui possedent plusieurs C substitués assymetriquement et ne
diﬂ’mmtqmpm'hposiﬁmd‘msaﬂgmm(ﬂi(pnsOHduCﬂ)exmqah:

. CHO

2——

CHom

CH,0H

v

| D- Galactose |

[

| D- Ghwcose |

épiméres en C4

|~g§

.

épiméres en C2
S-diasteréoisoméres: se sont des isoméres optiques (stéréoisoméres) mais pas d'enantioméres

exp: D-

Erythrose (a) et L-Erythrose (b) sont énantioméres ainsi que D-Thréose (d) et L-Thréoses (c).
Donc les couples de diasteréoisoméressont (a et ¢), (a et d), (b et ), (b et d).
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CHO CHO
H—f= i HOS-H
H—=0OH § HOS-H
CH,OH ) CH,0H
série D ; série
) i

®
3
l
©

Propriétés chimiques des oses :

@
P&

Année Universitaire 2014/2015
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Biochimie (glucides structurale)
H—%oH | HO—{%y
HO—H | W—{"oOH
CHOH CH,OH
série L H série D
c : d
e = reiglion
1 d'énsdiomérie
a d = relation de
‘ diastéréoisomeésie

@

Leurs propri€tés chimiques sont charactéristiques de leurs groupements hydroxyles alcooliques et des

groupements carboxyles .

Réaction d’oxydation des oses :
1) Oxydation du C, par "iode en milieu basique.

Aldose: 1.’acide obtenu est un acide aldonique .Si la réaction a lieu avec le D-glucose, on obtient I’acide D-
gluconique qui se cyclise en gluconolactone (ester interne)

CHO

COOH

CH,OH

D.KHODJA
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® Cétose:Legroupementcétonen'mtpasnxydépnrl’iodeeunﬁliwbasique,maissubissmtdcs
isomérisation au niveau du carbone C; et C; sans modifié le reste de la molécule , on aura soit une inter
conversion (cétose en aldose ), soit une épimérisation au nivau du C;

( D-glucose—> D-mannose) par I'intermédiaire d’un trans-énediol :

O=C-H HO-C-H CH,0OH
—p —
H-C-OH : C-0OH < C=0
Aldose trans-énediol cétose

Le carbone C2 dans le trans-énediol n’est plus asymétrique ,il peut subir un réarrangement pour
donner un cis-énediol (épimére pour la fonction OH) lequel pourra donner un aldose épimere en C2

D-glucose g——>frans-énediol g——Xis-¢énediol G——- mannose

2-Réaction avec la li de Fehling en milieu basique.
e Aldoses
O OH
% ’
R—C‘H + 2Ca(OH); —>»> R_CQ'O + Cu,0 + 2HO
rouge brique
e (Cétoses
: CH,0H—(CHOH),—COOH
— AC—CH0H + 4Cu(OH) —> acide D-érythromique
CH,OH GiOH),'g CH,O w
acide ghycolique

3-Oxydation par Pacide nitrique
La fonction alcool primaire Cg et la fonction aldéhyde C, sont oxydées en fonction Carboxylique ( COOH)
on obtient des diacide (acides aldariques)

HNO,
CH,0H—(CHOH)—CHO ——»  COOH—(CHOH),—COOH
acide saccharigee ou glacaride

D-glacose ——>»acide glucarique

4 Oxvydation de la fonction alcool primaire Cg(in vivo):on obtient des acides uroniques
DICHO0JA
9
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nvivo
CHZOH—(CHOH)‘—(!I-IO s COOH—(CHOH),—(HO
acide glocuroniqu..

D-galactose = — acide Galacturonique (mucique)
D-glucose —acide glucuronique
D-Mannose = — acide mannuronique
Les acides uroniques n’existent pas a ’état libre dans la cellule mais se combinent par voie
enzymatique aux divers produits toxiques 3 éliminer de ’organisme .L’UDP fixé€ sur le carbonyle CHO est
remplacé par le produit a éliminer ( ce processus a licu dans le foie et les produits toxiques a éliminer dans

les urines).

Réduction des oses

Les aldoses et les cetoses sont susceptibles de réduction sur leur groupement carbonyle par voie
chimique par les borohydrures alcalins ou par voie enzymatique en donnant des polyalcools (glycitols ou
alditols a partir de 4C.

CHO CH, OH
H -I—OH NaBH;ou LiBHy _ HJ—OH
D-glucose D-sorbitol
CH,OH CH.OH CH,OH
—  NaBH, NaBH, - =
CH,OH CH;OH CH,OH
D-mannitol fructose D-serbitol

Les condensations :
Le carbone anomérique des oses (C1 pour aldoses et C2 pour cétoses aprés hémiacétalisation) est réactif vis-
a-vis de toute une variété de fonctions.

e Condensation avec les groupements d'alcools et de phénols : L’hydroxyle du carbone C1 réagit
facilement avec les alcools en milieu acide , avec le méthanol on obtient des méthyle osides au
niveau du carbone C; (liaison gycosidique).Avec le glucose on obtient le a-methyl-oside ou B-
methyl-oside.

D.KHODJA 10
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ECE

La formation d'une linison osidigue fait disparaitre le pouvoir réducteur et bloque la configuration
anomérique .Cette liaison est assez stable en milicu basique, mais elle est hydrolysable en milieu acide ou
par des enzymes, les glycosidases, stéréospécifiques de I'ose et de 1a liaison.
La methylation des autres hydroxyles (permethlation) necessite I'utilisation des d'agent de methylation plus
puissant telque le sulphate de methyle SO4(CH3),.
» Condensation du carbone anomérique avec I'acide phosphorique et formation d'hétérosides-hosphates
aussi qu'avec l'alcool primaire (exemple glucose 1-phoshate, glucose 6-phoshate, glucose 1-6-

CHAOH 1
O__P__ O
on © |
0

OH

* L'hydroxyde est substituable par une amine: exp: 2 -amino-2-désoxy-D-galactopyranose

Structure cyclique des oses
Certaines propriétés physiques ou chimiques des oses sont en désaccord avec la structure linéaire . La
structure quelle a ét€ donnée ne refléte pas certaines propriétés :
* En milieu acide le groupement aldéhyde réagit avec deux molécules d’alcool pour donner un acétal :
H H

| I
RCHO+R'OH —) R-C-OH +ROH ) g _c_op

! l
or’ or’
Heémuacetal Acétal + H0
Us aldose ou un cétose ne fixent qu’une seule molécule d’alcool,

s v 11

.
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Aldose ou Cétose + R’OH ——» Hémiacétal uniquement
Exemple: Le glucose ne réagit qu’avec une seule molécule du méthanol pour donner un semi-acétal au lieu
d’un acétal, le produit obtenu est constitué de deux structures chimiques ( le a-methyl-glucoside ou B-
methyl-glucoside ) ,qui différent que par leurs pouvoir rotatoire :

a-methyl-glucoside : a=+152°, B- methyl-glucoside : o=+ 34°

e Réaction de schiff négative : le glucose ne recolore pas la fuschine bisulfitée .qui est une réaction
général des aldéhydes et les cétoses.

R-CHO +NaHSO;—— R-CHOH-SO3Na

e La perméthylation du glucose par le sulfate de méthyle SO4(CHs), ,on obtient un dérivé
pentamethylé au lieu de heptamethylé

e Phénoméne de mutarotation :La cristallisation du glucose dans des solvants différents
(é&anolpynmﬂm)wnduﬂaZmndnﬁsdmtkpouvoumﬁtomsmt&ﬁ&mﬁsmdmm
formes ont été qualifiées de forme a (112) cristallisation dans I’éthanol, et de forme B (+19°)
cristallisation dass la pyrimidine. ces deux formes sont dites anomeéres. La mise en solution
aqueuse pmndmmmdesformesmohsewemfmmonduwmpsmeevolunondupouvmr
rotatoire qui afteint pour chacune des formes la méme valeur +52 c’est le phénoméne de
mutarotation qui dure environ 24h, ’équilibre atteint fait apparaitre la répartition suivante :

a -D- glucose (113 J=———2 forme ouverte 3——P- glucose (19")

5-D-glucopyrancse pur WO H.0 o-D-glucopyrancse
]1=187° — [0]=-528" «— [o] = 12°
Tf = 150°C J Tf - 146C
4% de 8
8% d'>

(o] pouvoir rotatoire 2 20°C, concentration de 1g/ml,
‘raieDdu sodium (A=570nm), chemin optique 1 dm

112
forme «@
525
19 forme B
0 >
dissolution au temps t=0 i

La valeur du pouvoir rotatoire 4 1’équilibre correspond a des proportion de 35% de forme a -D-
glucose et 65% de forme B-D- glucose et seulement 0,025% de forme ouverte.(113 x 0.35 +19 x
0.65)=52".

D.KHODJA 12
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Pour expliquer I’ensemble de ces anomalies ,Colley et Tollens ont proposé une structure
cyclique dont laquelle la forme aldéhydique est bloqué par I’établissement d’un pont oxydique.

Détermination de Pemplacement du pont oxydique des oses par oxydation periodique

du t oe

L’acide periodique HIO4 peut couper les chaines carbonées entre 2 carbones porteurs de fonction o-
glycol. 11 apparait alors 2 groupements carbonyliques.

i
H | H
sk g o 2
R—C—C—R + Iy —» R—C_t X+ Ky + HO0
& | du H H iodat
1
a-ghycol

Dans une chaine carbonée, lorsqu’il existe plusieurs fonctions alcooliques voisines, les fonctions
alcool primaire donneront de I’aldéhyde formique (méthanal)

-CH,OH — H-CHO
et les fonctions alcool secondaire donneront de I’acide formique (acide méthanoique)
=CHOH — H-COOH

Si ’on bloque la fonction aldéhyde par méthylation (formation d’un méthyl-O-glucoside) et que 'on
fasse réagir ’acide periodique, on aura selon les cas un certain nombre de coupures :

g CHy CH Gy OHy,
4 0 H 0 H 0 H 0 H
\ o p oA o
T 1 | 1
: | e -0 - f---- -—-f-
OH—C |—<:,I -H o I—H DH—_?_-*-H 0 CH-—(*I—H
e H—C—OH G —— H—C—OH H—C—OH O
o St | i ol i
e e L0 H—é4 —OH H— Gy H—C—on
__________ v o ey vy |
Gion CH,OH CHOH CHOH £ —
Poct cxwdique 152 Pant cxcydigee 193 Pont exydique 134 Pont axyiigue 135 Font ecydique 136
Nature du pont 1-2 123 14 158 128
K utilisé 3 2 2 2 3
H-CHO obtenus 1 1 1 [} 0
H—COOH obtenus 2 1 0 1 2

Expérimentalement en traitant le glucose dans de telles conditions on obtient les résultats suivants :
DC00UA 13
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= consommation de 2 molécules d’acide periodique par molécule de glucide traite.
= obtention d’une molécule d’acide formique par molécule de glucide traité.
= pas d’aldéhyde formique formé par molécule de glucide traité.
Seul le pont oxydique 1-5 est compatible avec ces résultats expérimentaux.

by oo i
HETH O g0 e WD ki
__a_;?:a'-‘ O0—H H——(i::ﬂ +2H,0
H—Cy—— Y

Ci,0H CH,OH

LeD—ghwosemfmesmbkwmésemdommh&rmmﬂeﬂmmfmm&ﬁnm,
a pont oxydique 1 - 4 qui aurait, selon la représentation de Haworth, Ia structure ci-apres.

CH,OH
Ho~l—u
O

H
H OH
D-glacofuranose

Farane

a D-glucopyranose
SESEREnaEEEEERRREEEER] émﬂtim

E“"""""S

L

(=}

2
*ﬁ-_g
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Dérivés d'oses

H H
Déoxy-ribose Acide B-D-galacturonigae Acide B-D-glucaronique
o CH,;OH
( [ 0 ¥
< %
HOH
NH-CO-CH;
NH;
L-fucose
@ N-acétylglucosamine
§ B-galatosamine
2 E
5 2
§ )
@ CH,OH CH,0H
H
3 HOH

HOH

DGRODA L’acide sialique est ’acide N-acétylneuraminique (NANA). i5
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Les osides

Les osides sont des polyméres d’oses ,on distingue les holosides dont I’hydrolyse libérent que des
oses ,selon le nombre d’oses on distingue les oligosides (In<10 ) et les polyosides (n >10) .les hétérosides
qui renferment d’oses et des composés non glucidiques ( aglycone) .

Les oligosides ou oligoholosides résultent de I"association de 2 a 10 molécules d’oses ou dérivés d’oses par
des liaisons O-osidiques ou glycosidiques . La liaison osidique se fait entre I'hydroxyle du carbone
anomérique d’un ose (aldose C; ,cétoses C, ) avec un OH d’un autre ose.

R-OH + R-OH HO 2. 0-R

L___ Liaison osidique

Danctypmdeliaisnnspmwmtseformer:
OH anomérique + OH anomérique ——» diholoside non réducteur.
OH anomérique +OH (alooolprimaireousecondaire)———nédmﬁcm.

La linison osidique est instable en milicu acide et stable en milien basic.est facilement hydrolysable par
hydrolyse enzymatique :
a-osidases sont activent sur les liaison o-osidiques
Nomenclature :
laﬁaismosidiqwestdéﬁniepari’ose(suusfonnepyrannemﬁm),lasérie(DouL),
l’anomhie(aouﬁ),ﬁpariennnn?mdci’ammedccatboneengagéedmla!iaisonosidique.onajm:tele
suffixe osyl pour le premier ose a gauche etiesmal’inhéﬁeurpmrrlesoligoetpoiyosiﬂm)?mnle
dernier ose on ajoute 0se sisonOHmoméﬁquemhhe(n’estpasmgagéedmshﬁaisonosidkpm).oside
sismOHmmnériquewtenygédansla]iaismosidiquc.
Exemple :
Diholoside réducteur :
Le lactose : ¢ est le sucre du lait des mammifere 3 une concentration d’environ 50g /1
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§-D- Galactopyranosyl {1 —= 4) D-Glucopyranose
Malfose: C’est un produit d’hydrolyse de I’amidon et du glycogéne par hydrolyse donne 2 molécule de

glucose.
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Isomaltese: c’est un produit de dégradation de I’amidon et du glycogene.
H;OH CH2

HOH

a-D-gluopyranose (1-6) D-glucopyranose

Cellobiose : ¢’est un produit de dégradation de la cellulose.

1
4
B - D - Glucopyanosyl {(1—» 4] - D- Glucopyranose

Les diholoside non reducteur:

Saccharose:

Produit intermédiaire de la photosynthése , il est mis en réserve dans les tige de la cane a sucre et dans les
racine des betteraves.

CH,ON

- D - Glucopyranosyl (1—= 2j - B-D- Fructofuranoside

Tréhalose : on le trouve dans les champignons.

&y

a - D - Glucopyranosyl {1—» 1) 2 - D- Ghicopyranoside
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Les triholoside : Deux triholosides sont trouvés 3 I’état nature] Jle raffinose et le gentianose:
Le raffingse : présent dans la betterave et éliminé lors du raffinage du sucre .

a-D-galactopyranosyl( 1-6)a-D-glucopyranesyl(1-2)B-D-frutofuranoside

Le gentianose : présent dans la gentiane

CH,OH CH2

CH;OH o

J LOH

B-D-gluopyranosyi(1 -6)aD-glucopyranosyi(1-2)8-D-frutofuranoside
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Les tetraholosides:

Stachyose :

CH,OH
a-D-galactoranosyl (1-6) a-D-galactoyranosyi(1-6) a-D-glucoyranosyl (1-2) B-D-
frutofuranoside
Les polyosides

L'enchainement des oses, toujours par liaison O-osidique, dépasse dix unités pour atteindre plusieurs
centaines ou milliers formant de grands polyméres. Ils différent par :
= la configuration des oses et le type de liaison
= la présence de chaines latérales branchées
® le nombre d'unités polymérisées qui est souvent variable, y compris pour un méme polyoside,
sa masse moléculaire n'est donc pas définie.
1ls ont deux réles :
Celui de réserve d'oses énergétique mobilisables (amidon, glycogéne)
Celui de matériau de structure et de soutien (cellulose, chitine), de protection ou de cohésion tissulaire
(pectines, protéoglycanes)
Deux classes de polyosides selon les produits de leur hydrolyse totale :
= Polyosides homogénes : un seul type d'ose
= Polyosides hétérogénes : différents oses ou dérivés

Les polyosides homogénes
Les polyosides de réserve
= Amidon : forme condensée sous laquelle les végétaux accumulent les glucides polysynthétisés : haut
polymeére insoluble dans I'eau froide est composé de deux fractions.
v L'amylose, soluble dans I'eau titde, enchainement linéaire parfaitement répétitif de quelques
centaines i quelques milliers d'unités de glucoses li€s par des liaisons a (1-4).

CHOH CHOH ] CH,0H
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v L'amylopectine, nombreuses unités de glucose, mais surtout, structure ramifiée. Clest le
branchement de chaines latérales par des liaisons a (1 -6).
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QMPolyglucosesmckédanslecytosoldwh:’a:aincytespmnlesdis&ibuerﬁmutl'orgmisme si
besoin est.Sa structure est comparable 2 celle de I'amylopectine, mais comporte un nombre sup€rieur

d'unités glucose condensées et de branchements ( tous les 8 12 résidus et 3 a 5 au centre de la molécule )
avec une longueur moyenne des chaines latérales plus faible

Glycogans
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chaine - Gison a (1 —4)
Les polyosides de structare

Iis sont presque exclusivement extracellulaires, Polyméres formés par des liaisons (1 2 4)
* La cellulose : constituant majeur des fibres des parois végétales Il prend la forme de longues chaines
linéaires de 5 2 15000 unités de D-glucopyranose, liaisons ( 1 - 4).
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